

EL ÁNCORA

DIARIO CATÓLICO-POPULAR

ESTO VIR FORTIS ET LABORA SICUT BONUS MILES CHRISTI JESU

DE PURA NECESIDAD

Audiendi et videnti, voces et verba. Hora venit periculi. Unus simul exercitus ad magna dimi canda proelia paratus.

Es cierto, ciertísimo, evidente de toda evidencia, que todos los que sean verdaderamente anti-liberales debían formar un solo organismo, aunque sea accidental, examinar las circunstancias, discutir sin apasionamiento y cooperar unidos a la restauración indicada por los medios y formas que la tal restauración fuese más fácil y ha-cedera.

Es cierto, ciertísimo, que las colectividades tienen, ante lo especial de las circunstancias, deberes especiales también.

Es cierto, ciertísimo, que las desgracias comunes obliguen a sacrificios comunes.

Es evidente, evidéntísimo, que el sentido común aconseja que acudan todos los hombres de buena voluntad a sofocar los estragos del incendio que nos abrasa.

¿Hay católicos en España? ¿Están convencidos esos católicos de que ha llegado el momento de rechazar enérgicamente los procedimientos que a trance tan extremos han traído? Pues es menester congregarse, concertarse, reorganizarse y obrar de común acuerdo.

Ante la gravedad de las circunstancias, es preciso adoptar resoluciones extraordinarias. A un lado los autores y encubridores de las causas de los desastres: frente a ellos los que son inocentes y quieren remediarlos en lo posible. Siempre es punible la apatía, pero hoy lo sería doblemente.

Los partidos políticos, que se contentan con llorar las desgracias, no cumplen su misión y sus deberes.

Ante los grandes dolores y las desgracias inmensas que nos abruman no se debe permanecer con los brazos cruzados. Esos dolores y desgracias obligan a borrar diferencias y es criminal que no se concierten y entiendan los que parece tienen en lo sustancial un objetivo.

Como no pasan en balde los años, ya sabe el autor de estas líneas que su deseo no se verá realizado; pero bueno es que aunque sea poco autorizada, se oiga una voz en este sentido.

¿Ocurrirá lo que tantas otras veces?

Pues que ocurra. Pero no se dirá que nadie se acordó de dar un aviso.

La unión de los elementos católicos sanos puede hacerse. Hágase; hablen los que deben hablar. Nosotros estamos dispuestos a oír y a obrar después.

UN CATÓLICO INTEGRISTA.

(De El Estandarte Católico, de Tortosa.)

¡VAYA UN DESCUBRIMIENTO!

Debajo de una aleuya y al frente de una biografía del tristemente célebre D. Joaquín Aguirre, dice muy orondo, como el que descubre algo nuevo, *El Liberal*:

«Una de las figuras más notables y simpáticas del antiguo partido progresista, por su talento, por su probidad, por su consecuencia, por la alteza de sus ideas y por la firmeza de sus convicciones, es la de D. Joaquín Aguirre, que adquirió honrosa y legítima reputación como jurisconsulto y como político, como catedrático y como escritor.—Es un fenómeno constante

y digno de observación que todos aquellos hombres de elevada inteligencia que han recibido su educación en conventos ó seminarios, y han logrado más tarde respirar otros ambientes, han sido los más fervientes, entusiastas y resueltos defensores de las ideas liberales y de los principios democráticos, en lucha constante con los fanáticos sectarios del oscurantismo y de la reacción.»

¿De veras no se había enterado *El Liberal* hasta tropezar con Aguirre?

¡Atrasadillo de noticias andaba *El Liberal*, con ser periódico de tanta información!

Porque ya es antigua la sentencia, «*corruptio optima pessima.*»

Cuando nuestro Señor Jesucristo vino al mundo se vió ya que, entre sus perseguidores, los más rabiosos y enconados eran los que más motivos tenían para creer en él y adorarle, los que habían estudiado la ley.

Desde entonces acá, lo mismo que antes, y siempre es cosa sabida que la infidelidad es el mayor de los pecados, porque «encierra en sí todos los pecados», como dice San Agustín, y «es el que más se aparta de Dios», como dice Santo Tomás.

Y es claro que la infidelidad de los paganos es en sí mayor que la de los judíos porque niega más verdades, y la de los judíos mayor que la de los herejes porque se desvían más de la fe, no siendo algunos herejes como los maniqueos que niegan más verdades que los paganos (y digo los que no creen más que en la soberanía de su razón sobre todas las verdades); pero el pecado de los judíos es más grave que el de los gentiles, porque recibieron la figura del Evangelio es la antigua ley y la corrompieron interpretándola mal; y el mayor pecado de todos es el de los herejes, que recibieron el Evangelio mismo y le falsearon. Por eso dijo San Pedro: «*Melius erat illis non cognoscere viam justitiae, quam post cognitionem retrorsum converti.*»

Así que no ha de extrañarse que los que salieron de los conventos y de los seminarios y se hicieron liberales, fueran los más malos, ó en otros términos, los mejores liberales de todos.

Ahora, si lo que quiere decir *El Liberal* es que esos son, no sólo los más empedernidamente liberales, sino los que más y mejor han defendido el liberalismo, también es verdad, y buena diferencia hay entre el arte y la habilidad con que se manejan un Aguirre, un Montero Rios, un Gamazo, todos los que colgaron los hábitos, y la chusma infinita de los infinitos liberales. Pero eso tampoco tiene nada de particular, porque es que esos, en los seminarios y en los conventos, aprendieron a discurrir, a pensar, a estudiar, a razonar, a discutir y otras muchas cosas de que no hay ni idea en las lógicas, en los institutos modernos, en las modernas universidades y demás centros de corrupción intelectual y moral donde forma, ó mejor dicho desquicia, disipa y entontece á las almas el liberalismo.

Si, es cierto, *El Liberal* dice en esto una verdad como un templo, que la historia prueba en todas sus páginas: no hay apóstatas ni herejes más herejes ni más apóstatas que los que salieron de los seminarios y de los conventos.

Y más, mucho más, si habían recibido ya las sagradas órdenes ó hecho los sagrados votos. A duo la

historia en este mundo y los infiernos por los siglos de los siglos están proclamando que no hay hereja que cuaje hasta que la toma por su cuenta algún renegado salido de un convento ó de un seminario.

¿Qué habría sido del liberalismo, de su padre el racionalismo, del protestantismo su abuelo, del libre examen, de la libertad moderna, en suma, si no se hubieran encargado de propagarla frailes y curas como Lutero, como Zuinglio, como todos aquellos curas y frailes, y monjas también que colgaron los hábitos, sacudieron el santo yugo y renegaron, rabiando por los placeres del mundo?

La sentencia de *El Liberal* no es, pues, nueva. ¿Pero verdadera? ¡Vaya síes! Los que se educaron en conventos y seminarios y luego se hacen liberales, racionalistas, protestantes ó perros judíos, esos son, á no dudar los más perros.

Perros judíos, ó perros protestantes, ó perros racionalistas, ó perros liberales ó lo que sean.

Pero, en fin, los más perros.

(Colaboración de EL ÁNCORA)

Páginas de la Historia

BATALLA DE NEERWINDEN
28 de Julio de 1893

La guerra que Alemania, Inglaterra, España, Holanda y Suecia, sostenían juntas, formando la llamada «Liga de Augsburgo», contra Francia, no tenía mejor aspecto para aquellas en 1693 que en el año anterior. En Flandes, España, Alemania é Italia, aliados y franceses peleaban con dureza y tesón, y aunque no eran muchas las ventajas conseguidas por éstos, casi siempre la victoria estaba por su parte.

A fines de la primavera de 1693, con tropas inglesas hannoverianas, españolas brademburguesas, holandesas, é italianas, que harían un total de 58 batallones y 117 escuadrones, dispusiase Guillermo de Orange, entonces en posesión de la corona de Inglaterra, á invadir á el Artois, y noticioso de ello el monarca francés, con rapidez inusitada envió al mariscal de Luxemburg, al frente de 80 batallones y 195 escuadrones á cortarles el paso.

Los aliados, al conocer la aproximación de los franceses, apoyando su extrema derecha en las aldeas de Laer y Neerwinden, ocuparon una línea de pequeñas alturas y en ellas se atrincheraron para rechazar las acometidas de los contrarios. Cuando aun el de Orange no había terminado las obras de atrincheramiento se presentó el mencionado mariscal, y cayendo briosamente y con coraje impetuoso sobre las citadas aldeas, las asaltó, privando á los aliados de aquellas bases de sus líneas si bien después de rudos ataques y reñidos encuentros.

El primer ataque que los franceses dieron á Neerwinden fué rechazado; mas en el segundo, dado aún con mayor heroísmo, no pudiendo los de Brandembury y Hannover resistir la acometida, fueron arrollados; en tanto esto ocurría á los brandemburgueses y hannoverianos, los españoles eran objeto de admiración para sus enemigos los franceses.

Por tres veces éstos intentaron el asalto de Laer, y otras tantas, ebido á la bravura y heroica resistencia de aquéllos, empeñóse en combate rudo y costoso para ambas huestes, que siempre terminó con la retirada de los de Luis XIV. Gracias al arrojado comportamiento de los españoles el resto de las tropas de Orange se rehicieron un poco y llegaron hasta apoderarse varias veces de Neerwinden, empujándose con tal motivo combates reñidísimos.

Cuando se peleaba con más ardor y coraje en toda la línea, todos con igual bravura y arrojo, presentóse, procedente de Huy, el general francés Harcour, y siendo reforzadas con sus tropas la derecha de los suyos, pudo ser asaltadas por varias veces las posiciones de los aliados, que era donde éstos, durante la lucha, habían reconcentrado mas fuerzas. Ya era imposible sostenerse en las posiciones, y por tal motivo el de Orange dispuso la retirada que si bien se emprendió con algún desorden, muy pronto se restableció la normalidad terminando por ser una retirada honrosa y memorable.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción.)

EL CABO VILLORIA

(RECUERDOS DE FILIPINAS)

Son las doce de la noche. La guarnición de la plaza de Joló duerme confiada en la vigilancia de los centinelas apostados en las murallas, los cuales, cada cinco minutos repiten el alaral que atestigua la exactitud con que cumplen su misión.

Esa confianza no es, sin embargo, absoluta.

Sabiendo la fuerza que de un momento á otro puede escuchar el grito de alarma producido por la traidora entrada en la plaza de algún moro juramentado, á quien hay que exterminar como una fiera, acuéstase con casi todas sus prendas de vestir, dispuesto á acudir rápidamente á las filas á la voz de mando de sus clases ú oficiales.

A la hora que dejamos indicada, y con gran extrañeza y sobresalto, oyóse un agudo toque de corneta.

«¡Atención general, llamada y tropas!»—exclaman los imaginarios armados que vigilan las entradas de los dormitorios.

Como movidos por un resorte incorporanse en sus *petates* todos los soldados.

«¡A formar!»—dice una voz enérgica.

Silenciosamente y con rapidez acude cada cual, ciñéndose su mochilla y correa, al armero próximo, apoderase del fusil y se coloca en la fila que se va formando.

Cinco minutos después hállase toda la fuerza de la guarnición en la plaza de Armas, en cuyo centro se encuentra el coronel gobernador.

Suena de nuevo la corneta llamando á los comandantes de compañía que se presentan á recibir órdenes.

Díctales el jefe breves y enérgicas, y después de retirarse la fuerza que ha de quedar en la plaza, manda abrir la puerta de Alfonso XII, que da salida al campo, y emprende la marcha en esta dirección la columna.

«¡Ni un grito!»... «¡Ni una palabra más alta que otra!»... «¡Prohibición absoluta de encender fósforos!»... Tales eran las órdenes comunicadas á la tropa.

«¡Pero... á donde vamos!»—preguntábase unos á otros.

Ninguno sabía contestar satisfactoriamente; todos lo ignoraban.

Formados de dos en dos los soldados, seguía la columna su marcha silenciosa semejando inmensa serpiente, cuyas últimas ondulaciones desaparecían en la oscuridad de la noche.

Por fin, y próximo ya al amanecer pudieron darse cuenta algunos de la vanguardia más prácticos en el terreno del punto á donde se dirigieron.

«¡A Maibung! ¡Vamos á Maibung!»—exclaman.

Corrió esta noticia las filas con asom-

brosa rapidez, produciendo el efecto de una descarga eléctrica.

No hubo corazón, por bien templado que estuviese, que no se estremeciera.

Y á fe que no faltaba motivo para ello.

«Maibung... ¡La residencia del sultán rebelde!... ¡Una *colla* (uerte) con muralla de dos metros de alta, perfectamente aspillorada, artillada y defendida por ocho ó diez mil moros!»

«¡Y ellos, los soldados, ¡cuántos eran ¡ochocientos!»...

«¡Silencio y adelante!»—dijo con voz áspera el jefe de la columna al escuchar el rumor que tales comentarios producían.

Nadie volvió á hablar.

Diez minutos después, y cuando ya empezaban á distinguirse confusamente los objetos á alguna distancia, desembocaba la columna en un pequeño valle, cuyo terreno iba elevándose gradualmente.

En la parte más alta hallábase la formidable *colla*, y al lado opuesto, como á 1.000 metros, el mar.

Hízose alto, y formada la fuerza en columna doble, ocupó el centro el coronel y dirigióle la palabra en estos términos, señalando hacia el fuerte:

«¡Soldados!... ¡Ahí tenéis á nuestros fieros enemigos!»

«¡Tras esos muros se esconden cobardemente los que creyéndose inexpugnables, porque son muchos, osan insultar nuestra gloriosa bandera izando su aborrecida media luna en territorio de España, cuya soberanía no quieren reconocer! ¡Hoy vamos á probarles que un puñado de soldados españoles es bastante para derrotar á millares de enemigos!»... «¡No temáis!»... «¡La victoria será nuestra!»... «¡Si ellos son muchos mejor; más morirán!»... «¡Adelante siempre, hijos míos!»... y «¡Viva España!»

Llamó á todos los oficiales para darles órdenes; formáronse cuatro columnas de ataque y comenzó el avance simultáneo hacia el frente.

El enemigo que lo defendía empezó entonces á advertir la presencia de las tropas, pues se oían los gritos de espanto que lanzaban.

La sorpresa, el terror, lo inverosímil de tan atrevido ataque no les permitía volver de su asombro, y corrían como locos de un lado á otro lado de la muralla.

Como á 200 metros de ésta rompieron el fuego por descargas nuestras columnas, á la par que avanzaban.

Pocas municiones se gastaron. Vibró de pronto en los aires, agudo y amenazador, el toque de «ataque».

Suspendióse el fuego. Vacilaron un instante las columnas; una sacudida, rápida y terrible, hizo estremecer por un segundo aquellos corazones...

Mas una voz, aquella misma voz que antes les arengara, dejóse oír de nuevo, enérgica, potente:

«¡Adelante, hijos míos!»... «¡A la bayoneta!»... «¡Viva España!»

Un jival, un grito atronador contestó á estas palabras.

Guiadas por sus oficiales y enardecidas por la belicosa y entusiasta música que á sus espaldas repetía con brío el toque de ataque, lanzáronse las columnas al asalto.

Algo repuestos los del fuerte, defendíanse con mortífero fuego de «antacas» y fusiles, sobre todo por la parte de la «*colla*», en donde tenían una ametralladora.

Hacia este lado, y avanzando algo de la columna, adelantaban á la carrera cinco militares; un teniente coronel, un capitán ayudante, un sargento primero, otro segundo y un cabo primero.

Próximos á la muralla, ó al tratar de escalarla, cayeron muertos ó heridos gravemente los cuatro primeros.

Hállase solo el cabo, más no retrocede.

Logra subir á lo alto del muro.

Tres moros son los que sirven la ametralladora; dispara su fusil sobre uno, dejándole muerto; atraviesa el pecho de otro de un bayonetazo; y esquivando un golpe de «campilán» que el tercero le dirige, levanta su fusil, y dejándole caer como una masa sobre la cabeza del moro, destrózale el cráneo horriblemente.

Acude, sin perder momento á la ametralladora; hácela girar hacia el interior de la «*colla*», descarga contra sus mismos defensores las balas que habían exterminado á los soldados y protege el asalto de éstos por aquella parte de la muralla...

«Este valiente, este héroe es un cabo peninsular del batallón Disciplinario; es el cabo Villoria!»

Decretado estaba por la Providencia

SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO

DE EL ÁNCORA

que aquel denodado español, aquel arrojado militar había de morir al fin derramando su sangre por la patria.

Propuesto para la cruz laureada de San Fernando, y formando parte, pocos días después, de la segunda expedición formada para el ataque del fuerte de «Tápul», en el asalto de éste fué también uno de los primeros que escalaron la muralla; y por querer salvar de la muerte á un compañero, á otro cabo, recibió Villoria un golpe de lanza que le atravesó de parte á parte, muriendo á los pocos instantes.

«Descanse en paz el héroe, y que el recuerdo de su arrojo y valentía acuda constantemente á la memoria de todos los españoles que hoy nos aprestamos á rechazar el ataque de indignos y alevosos extranjeros!»

REVELACIONES

De una carta que un marino dirige al Diario de Avilés, tomamos los siguientes párrafos:

«Cuando llegó la hora de salir, por las causas antes mencionadas, el general reunió la junta de comandantes, y en ella opinaron por la salida Eulata, Villamil, y Diaz Moren, pronunciándose en contra el general Paredes y los comandantes Lazaga y Concas.

«Quedaba el voto decisivo de Cervera, y antes de emitirlo, calografió á Maprid el resultado de la junta y razones en pro y en contra.»

«Por otra parte, y para ahondar más diferencia de los elementos de lucha, preciso es que sepa que el Colón no tenía los cañones de las torres, que debían ser de 254 milímetros, por haber resultado inútiles los que presentó la casa Armstrong cuando se compró en Italia, disponiendo sólo como efecto útil de diez y trece centímetros, de los cuales solo dos podían hacer fuego en retirada; el Oquendo, Teresa y Vizcaya tenían dos de 28 centímetros cada uno, montados en torres á proa y popa, respectivamente, y el último carecía del de popa por haberse inutilizado el cierre en Santa Pola, antes de salir para las Antillas: la artillería rápida de ellos no merecía tal nombre, pues se componía en cada buque de 10 cañones Honoria de 14 centímetros á retro carga, con los que era necesario de dos á tres minutos para efectuar un disparo, y encima de todo esto solo tenían dos de ellos montados para fuegos de popa.

Después de dicho esto, cabe comprender que nuestra escuadra sólo pudo hacer fuego con dos cañones de 28 centímetros y ocho de 13 y 14.

Con los primeros solo habrán podido hacer un disparo por cañón, y eso saliendo cargados del puerto, pues su maniobra es tal y tan complicada, que entre tiro y tiro se emplea media hora: de su resultado puedo decirte que el Iowa tiene incrustado en la coraza uno de sus proyectiles, que no reventó: el otro se habrá perdido sin hacer blanco.

Estando los acorazados americanos protegidos verticalmente, las granadas de nuestros cañones de 13 y 14 centímetros son como piedras arrojadas contra una pared, y esto te explicará la falta de bajas en sus buques, pues estando protegidos por esta artillería, con mayor razón lo están para proyectiles de 57 centímetros, de cuyo calibre tenían nuestros cruceros cuatro ó cinco cañones respectivamente.

Ellos en cambio, hicieron blanco en el Colón 88 veces, 42 en el Oquendo, 33 en el Teresa y 37 en el Vizcaya. El blindaje vertical del primero, único de nuestros buques que lo tenía, sirvió para defender su gente, pues fué el que menos bajas tuvo; en cambio los otros fueron atravesados de parte á parte é incendiados y destruidos; el Oquendo, sobre todo, fué el que más fuego sufrió de los tres.

Inutilizados éstos quedaba el primero, que acosado de todos los contrarios, embarrancó á 80 millas de Santiago, anegándose por causa del choque y válvulos de los compartimientos que fueron abiertos con dicho objeto.»

NUEVO INVENTO NAVAL

UN BUQUE QUE ANDA 60 MILLAS

Leemos en El Noroeste, de la Coruña:

«En esta capital encuéntrase accidentalmente D. Antonio Terrés, que á juzgar por las manifestaciones que hace y por las seguridades que da, ha descubierto el medio de imprimir á los buques de guerra una velocidad pasmosa, colosal, verdaderamente increíble.

«Residía dicho señor en Montevideo, donde ha logrado hallar la manera de realizar lo que venía siendo en él constante deseo y continua preocupación, descubriendo la manera de dar forma práctica á su pensamiento.

«En la república del Uruguay ofreciéronse diez mil pesos oro para que con esta cantidad pudiera hacer pruebas preliminares de su invento. Pero él se acordó de que era español, de que había nacido aquí en España, y llevado de su patriotismo rechazó las proposiciones que se le hacían en Montevideo, waivedió todo lo que poseía, y pensando en su país natal, regresó á la península, decidido á ofrecer su invento á nuestro gobierno.

«Hasta ahora sus tentativas todas para hacerse oír, resultaron vanas é inútiles. Acudió á donde le pareció que debía acudir, y no le hicieron caso; presentóse ante autoridades marítimas, y diéronle la espalda por toda respuesta; apeló á la publicidad y encontrábase con el silencio; dirigióse á los centros oficiales y aun está esperando contestación; pidió que se designase una comisión técnica para que pudiese estudiar su invento, y no obtuvo respuesta.

«Cansado de estos desengaños y sin desmayar por eso, hállase en esta capital, donde hemos tenido ocasión de hablar con él.

«Por lo que pueda importar y convenir, allá van en extracto algunas de las manifestaciones que hace con todas las garantías de seguridad é éxito.

«Afirma que tiene resuelto el problema de dar á un barco velocidades mayores de sesenta millas por hora, evitando además las molestias y dificultades para navegar ofrece el actual sistema de los cazatorpederos.

«El coste del nuevo buque se reduce á la mitad de los que hoy se usan, siendo igualmente inferior la fuerza motriz que precisa.

«El armamento de este barco consiste solamente en cuatro armas cuyo secreto guarda el inventor, las cuales son en alto grado ofensivas, pues lo mismo sirven para cortar los cables de los torpedos submarinos que para volar los acorazados, aunque éstos se hallen fondeados en puerto seguro.

«El mecanismo del nuevo buque, según asegura su autor, es sumamente sencillo, basándose exclusivamente en principios mecánicos. Tiene además la ventaja de que puede ser construido en muy poco tiempo.

«El inventor viene persiguiendo hace tiempo la manera de llevar á la práctica su pensamiento. A este fin, celebró en Enero último una entrevista con el capitán general del departamento del Ferrol, quien se excusó de oírle, aconsejándole que se dirigiese personalmente al ministro de Marina. Hizolo así por medio de carta certificada, que remitió en 24 de Marzo de este año al entonces ministro Sr. Bermejo, quien no se dignó siquiera contestarle. Pedíale que nombrase una comisión técnica á la cual el inventor expondría su proyecto, por si era realizable, y no obtuvo contestación. Dirigióse, por último, más tarde á El Imparcial, de Madrid, solicitando su apoyo, y esta gestión tampoco obtuvo más satisfactorio resultado.

«No desmaya por eso ante estas contrariedades. Ahora está decidido á ir personalmente á la corte, á ver si allí consigue hacerse oír para que le atiendan.

«Solo pretende algún apoyo para conseguir este propósito, y parece que una autoridad de esta población le ha prometido ayudarle resueltamente y de una manera incondicional.

«La verdad es que con que nuestros técnicos presten oídas al inventor y escuchén con atención sus explicaciones, nada se va perdiendo, y si el proyecto resulta que es realizable, cosa que ni negamos ni afirmamos, mucho puede irse ganando.

«El inventor del nuevo buque, cuya velocidad mínima puede ser, según él dice, de 60 millas por hora, es catalán.»

NOTICIAS DE WASHINGTON

En la bahía de Nipe

Bueno es advertir que las siguientes noticias proceden de los Estados-Unidos y no han sido confirmadas oficialmente todavía.

Esto no obstante, diremos que en Key West se han recibido pormenores del combate en la bahía de Nipe.

Los dos fuertes de cada lado de la entrada de la bahía ofrecieron una regular resistencia; pero el Forge Juan y el tercer fuerte, que se levanta sobre una colina, cerca del poblado de Nayari, respondieron vigorosamente.

El Forge Juan, atacado por cuatro barcos americanos, que arrojaban sobre él un fuego mortífero, quedó completamente fuera de combate. Veinte minutos después se hundió en el mar.

Al estallar varias granadas americanas en el fuerte Nayari, se vió bandera blanca é parlamento.

Varias embarcaciones americanas comprobaron que el Forge Juan tenía diferentes vías de agua en la proa, abiertas probablemente por la misma tripulación antes de abandonar el buque.

Dicen los yanquis que el puerto estaba sembrado de minas. Una de ellas estalló á cien metros de la proa del Topoka y la otra á doscientos metros de la popa.

Yanquis é insurrectos

Mientras unos periódicos niegan que Calixto García haya escrito al general Shafter la amarga carta de despedida que ya conoce el público, otros insisten en que el documento es auténtico.

Por lo menos, el general Shafter debe tenerle por tal, puesto que ha escrito otra carta en que dice al cabecilla:

«Recuerdo á Vd. que le invité á asistir personalmente al acto de la entrega de la plaza de Santiago. Usted no quiso asistir, porque deseaba hacerlo al frente de sus voluntarios.

«En una función de guerra entre España y los Estados Unidos no era admisible la intromisión de las tropas cubanas.» Termina Shafter diciendo que deplora la retirada de Calixto García.

Aún puede ser que también se niegue la autenticidad de la carta de Shafter, porque con estos periódicos y estos correspondientes no cabe jamás la certidumbre. Yo me limito á consignar que la carta referida viene en los periódicos de hoy.

Lo que sí es indudable, es que la opinión y la prensa se muestran cada día más hostiles á los rebeldes cubanos.

El cabecilla Castillo, que no oculta su indignación por la conducta de Shafter con los rebeldes, ha dicho que Calixto García cometería una indignidad aceptando la oferta irrisoria del general Miles de darle 50 hombres que le acompañen en la expedición á Puerto Rico.

Cubanos agradecidos

El presidente Mac Kinley ha recibido una exposición firmada por 2.000 cubanos que no han tomado parte en la guerra y que residen en Santiago de Cuba.

Los firmantes expresan su gratitud á los norte americanos por haberles librado de la dominación española.

Expresan además la confianza en las promesas del gobierno de los Estados Unidos, de convertir la isla de Cuba en un Estado independiente y se muestran confiados en que la administración de Santiago sea en breve entregada á los cubanos.

Política de atracción

El general Shafter y el gobernador de Santiago, general Wood, han recibido terminantes órdenes de su gobierno para que traten á los españoles que residen en Santiago con todo género de atenciones.

Se ha publicado en castellano, y repartido en Santiago y su campo, la proclama de Mac-Kinley. En ella se dice que la propiedad de españoles y cubanos será respetada por todos.

Los magistrados de la Audiencia de Santiago y otros funcionarios españoles han renunciado sus cargos. Algunos de ellos quisieron hacer determinadas consultas al gobierno de Madrid por medio del cable. Shafter no lo ha permitido.

En Puerto-Rico

Se calcula en 40,000 hombres la fuerza total destinada á Puerto-Rico.

Cerca de 5,000 soldados de infantería y 1,000 de caballería salieron el lunes de Newport.

El primer cuerpo entero, el cual ha sido movilizado en Chikamanga, saldrá la semana próxima también por la vía de Newport, excepto dos brigadas que están ya en camino.

El generalísimo Miles desembarcará en la bahía de Guanica, donde encontrará y combinará la cooperación de 300 indígenas, á los cuales se han enviado armas y municiones desde los Estados-Unidos.

Miles irá luego á Ponce y desde allí por tren á San Juan.

La segunda expedición saldrá de los Estados-Unidos dentro de dos días, y desembarcará en Fajardo.

La tercera expedición partirá enseguida, y desembarcará en la costa del Norte.

El ministro de la Guerra, Alger, ha enviado ya á Puerto Rico gran número de remolcadores y de chalanas provistos de gruas y de otras máquinas para el desembarco de los buques su descarga y la construcción de puentes y muelles.

Un despacho de Cabo Haití, fechado el 23, dice que ayer pasaron con dirección al Este cuatro grandes buques.

Se cree que son los barcos que trasportan al general Miles y sus tropas.

En el departamento de Guerra se espera que anclarán mañana por la mañana en aguas de Puerto-Rico.

Otras noticias

Un señor que hizo proposiciones para el transporte de los soldados pri ioneros españoles á la península y que no obtuvo la concesión, ha ntablado un pleito contra el Sr. Ceballos, representante de la Compañía Trasatlántica española en Nueva-York, y pide 100.000 dollars de indemnización, alegando que el Sr. Ceballos obtuvo la concesión sin tener la autorización necesaria de la Compañía.

Se asegura que hay en Santiago de Cuba mil prisioneros españoles enfermos.

En un telegrama de esta tarde, dice el general Shafter que el viernes murieron seis soldados norte-americanos en Siboney, y que el sábado no se registró ninguna defunción de fiebre amarilla entre los hombres que se encuentran en guarneciendo las líneas yanquis.

Confiesa que el número de enfermos de su ejército es de 1.500, entre los cuales hay 150 atacados de vómito.

El Herald declara que está autorizado para afirmar que están hechos los preparativos para enviar á España la escuadra de Watson inmediatamente después que se verifique el desembarco en Puerto-Rico.

Los barcos caaboneros que han de acompañar á Watson se hallan reunidos en Hamptec-Roads, y permanecerán allí hasta la próxima partida de los acorazados.

El acorazado Texas ha zarpado con rumbo á la corta del Norte de los Estados Unidos, á fin de hacer reparaciones en la cubierta, que tiene algunas averías.

Se le desmontaron los cañones de 12 pulgadas que llevaba.

Crónica

EXTRANJERA:

Con fecha 21 de Mayo último ha sido decretada la excomunión á todos los comarques de bienes confiscados á las Comunidades religiosas y vendidos por el fisco por no pagar el impuesto vejatorio creado en Francia en contra de dichas Comunidades.

En los tiempos actuales parece darse poca importancia á las excomuniones y, sin embargo, cuán justo temor no deberían inspirar.

Cuando el heróico Pio IX excomulgó á los usurpadores de los Estados pontificios y á sus cómplices, Napoleón III, que no era por cierto muy escrupuloso en cuestiones religiosas, hizo que su embajador, el duque de Grammont, preguntase al Cardenal Antonelli si le alcanzaba dicha excomunión, á lo cual contestó el Cardenal: «Decid á vuestro amo que él lo sabe mejor que yo.»

El Arzobispo de Turín trata de organizar un Congreso, cuyo objeto será ocuparse exclusivamente de la Santísima Virgen, de todos los hechos históricos relacionados con su culto; de las iglesias elevadas en su honor y de los santuarios objeto de peregrinación, de las asociaciones formadas bajo su advocación y del desarrollo del culto de María para la salvación de la sociedad.

Será, en suma, el citado Congreso la realización de esta frase de un Santo: «Nunca se habla demasiado de María.»

Con motivo de la visita pastoral á uno de los pueblos de la diócesis de Anney, erigióse para recibir dignamente al Prelado, á más del arco tradicional á la entrada de la localidad, otro delante de la iglesia, costeado por los labradores, hortelanos y jardineros, y sobre el cual se leía esta inscripción: No trabajan los domingos.

Si en todos los pueblos de España pudieran hacer otro tanto, quizá no tuviéramos que lamentar las desgracias que nos agobian y que son seguramente justo castigo á la falta de cumplimiento del precepto dominical y de la blasfemia de que más que ningún otro pueblo de Europa es culpable nuestro desdichado país.

En Oakland (California) quisieron detener seis agentes á un chino acusado de robo. El chino huyó y fué á refugiarse en un depósito de fuegos artificiales, al cual dió fuego. Los seis agentes y el chino perecieron en la explosión del almacén.

NACIONAL:

La prensa católica de Cataluña ha recordado estos días el quinquagesimo aniversario de la muerte del eminente filósofo, el presbítero D. Jaime Balmes, acaecida en Vich, su ciudad natal, el 9 de Julio de 1848.

En toda España debe ser recordada esta fecha y enaltecidos el nombre y la bendita memoria del insigne sacerdote; fervoroso polemista, que es una de nuestras más puras glorias en el presente desdichadísimo siglo.—R. I. P.

Las calamidades se suceden por días, y la pobre España hállase agobiada por cúmulo indecible de tristezas.

Pero las gentes, como si estuviésemos en época de prosperidades y bienandanzas, en Madrid y en provincias entregáanse á diversiones, y las verbenas, y las ferias y fiestas succédense con mayor empeño, según aprietan las desdichas.

Parece que no quedan corazones que sepan sentir las desgracias de la Patria ni llorar á los pobres soldados que mueren tan tristemente.

¡Dios se apiade de España!

El Rdo. Obispo de Tuy, herido vivamente por las descaradas exhibiciones de alegría y regocijo en medio del dolor y

del luto que envuelven á la Patria, ha publicado una circular condenando el ruido y el jolgorio de las tumultuosas diversiones profanas que constituyen las fiestas propias del verano.

La energía y la elocuencia que emplea el Sr. Obispo para anatematizar esta exaltación y lócura, son dignos de un corazón cristiano y de un prelado español.

Además, el Sr. Obispo da instrucciones á los párrocos para que los santuarios y las iglesias no aparezcan como amparadoras ó cómplices de fiestas, que, á más de antipatrióticas en la ocasión presente, de ordinario son escandalosas é inmorales.

El Juez de primera instancia del Burgo de Osma, Sr. D. Vicente de Payueta, considerando indudable (son sus palabras), que la blasfemia se halla penada en el artículo 586 del Código, por ser la mayor ofensa que puede inferirse á los creyentes que por fortuna forman la inmensa mayoría en España, y que además existe jurisprudencia repetida en el sentido de declarar como falta otros actos y expresiones que no tienen ni con mucho el alcance y trascendencia de la blasfemia, vistos el artículo citado, el 704, 620 y 625 del Código penal y el 977 y siguientes de la Ley de Enjuiciamiento criminal, ha dictado sentencia condenatoria en juicio sobre blasfemia de que conoció en apelación. Aviso á los demás jueces.

Por conducto del ministerio de Estado, á cuyo departamento fueron remitidos por nuestro embajador en París, han ingresado en la Tesorería de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja 25,000 francos, que al cambio del día han importado 43,125 pesetas. Es este el segundo envío que la Cruz Roja francesa ha hecho á la española.

Dice La Correspondencia: «Con el fin evidentemente patriótico de hacer sana propaganda, se han puesto a la venta unos preciosos timbres en color, con la inscripción que sigue: «Lo heróico ahora es, rehacer España. Sin desmayos; uno á uno y todos.» «Con laboriosidad, previsión, verdad electoral y unión.» Esta inscripción rodea el grabado, bastante bien obtenido, de la célebre estatua Gloria Victis.

El precio ínfimo de la venta asegurará la circulación. Rehagámosla, si, pero ¿quién restituye lo perdido? Eso ya no es posible.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Luna llena, el 2. Sale el sol, á las 4:51. Pónease, á las 7:21.

MAÑANA

(210) 30 (155) SABADO

SAN ABDON Y SAN SENEN MÁRTIRES Naturales de Persia, varones muy piadosos, cuya ocupación era la de socorrer á los menesterosos, auxiliar á los enfermos y alentar á los confesores de Cristo para que se mantuviesen firmes en la fe; por lo cual Decio les mandó azotar, y resistiéndose á sacrificar á los ídolos, ordenó que se les quitara la vida en medio de los mayores tormentos, llevándose á efecto la sentencia el año 254.

OFICIO DIVINO.—Día 30.—Sábado.—De la octava de San Jaime. Encarnado Semidoble. com. de los Santos Abdon y Senen Mtrs. Vísperas de San Ignacio de Loyola Confesor. com. de la Dominica. Blanco.

CUARENTA-HORAS

En Montesión, continuarán las Cuarenta Horas dedicadas á San Ignacio de Loyola: exposición á las seis y media. Por la tarde, á las siete trisagio, sermón á cargo del Padre Perelló de la Compañía de Jesús, y la reserva.

CULTOS

En Santa Magdalena, á las nueve misa cantada por la Rda. Comunidad. Por la tarde á las ocho, solemnes completas preparatorias á la fiesta que de mucho tiempo y cada año vienen tributando á la hija de Valldemosa los devotos concordantes.

En San Jaime continuará la novena de San Cayetano á las siete de la mañana, durante una misa, y se repetirá por la noche con meditación.

En la Merced, á las siete misa solemne propia de la Virgen su Titular con aplicación de muchas indulgencias. En San Nicolás y San Francisco, al anochecer el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

COTE DE MARIA.—En el Socorro, á la Virgen de la Consolación.

DE LA CAPITAL

Lucidísima fiesta.—Lo fué, como siempre, la que ayer se celebró en honor de la esclarecida patricia la Beata Catalina Tomás en la iglesia de Santa Magdalena, cuyo hermoso templo ostentaba suntuosos y artísticos adornos.

Celebró la misa mayor el canónico Dectoral D. Gaspar Vidal, actuando de diácono el Lectoral D. Matías Compañy, cantándose á toda orquesta una partitura debida al maestro Eslava.

Ocupó la sagrada cátedra el orador D. Bernardo Matas, quien á grandes rasgos relató las glorias y virtudes de la Santa mallorquina.

El Sr. Matas en su bello panegirico tuvo períodos elocuentes y conceptos de profunda filosofía.

Asistió el Prelado de la diócesis, el Ayuntamiento é inmensa multitud de fieles ávidos todos de tributar á la heroína de Valldemosa y del cristianismo Beata Catalina Tomás el homenaje de entusiasta veneración consagrándole fervorosas y sinceras oraciones.

Indulgencias.—El día 31 de Julio y 7 de Agosto, del presente año, Domingo anterior y posterior al día de la festividad de S. Emigdio Obispo y Mártir, desde las primeras Vísperas, hasta la puesta del Sol, se puede ganar indulgencia plenaria en forma de Jubileo, aplicable en sufragio de las Benditas almas del Purgatorio, concedida por la Santidad de León X II orando con las debidas disposiciones por los fines de la Santa Iglesia, ante la imagen del glorioso San Emigdio que se venera en la Iglesia del Santo Hospital Provincial.

El día 5 de Agosto festividad del Santo, los fieles pueden enriquecer sus almas con igual indulgencia.



Otra loca de la Cruz.—Un ángel de caridad ha volado ante el Señor á presentarle sus obras y voluntarios sacrificios en aras del más puro y santo amor.

Una Sierva de Jesús, la virtuosa Sor Genoveva, después de penosísima y larga enfermedad sufrida con ejemplar resignación, hoy á las cuatro de la madrugada ha dejado este mundo terrenal, entre los suspiros y oraciones de sus Hermanas en Religión.

Esta tarde á las cinco se le rezará el Santo Rosario y después se hará la traslación del cadaver.

Feliz, muy feliz el alma de tan buena religiosa, pues piadosamente pensando, podemos creer que ha sido recibida en el tálamo de su celestial Esposo.

Interesante.—Por el ministro de la Guerra se ha dictado una real orden disponiendo que en tiempo de guerra se suspenda toda retención decretada contra los sueldos y pensiones de los oficiales que se encuentren en campaña; y entre tanto, la cantidad que esté por satisfacer devengará solo el 1 por 100 de interés anual, enalesquiera que sean las condiciones estipuladas en cada caso.

La disposición comprende también á los militares que se hallan de guarnición en Canarias y Baleares.

Timbres de guerra.—No debes olvidar nuestros lectores que desde el 1.º del actual, en las solicitudes además del papel de á peseta, ha de agregarse un sello de diez céntimos y en las certificaciones que han de expedirse en papel de dos pesetas, un timbre de guerra de 80 céntimos.

En los recibos que lleguen ó excedan de 25 pesetas, además del timbre móvil debe pagarse uno de guerra de cinco céntimos.

Carreteras.—En virtud de ordenes recibidas de la Dirección general de Obras públicas fecha 18 del actual, el Gobernador civil ha dispuesto que las subastas de acopios para conservación de las carreteras de esta provincia tengan lugar en los días 27, 29 y 31 de Agosto próximo, expresándose en la relación que va adjunta las denominaciones de las carreteras cuyos acopios deben subastarse en cada uno de los días, con expresión del importe de sus respectivos presupuestos, que han de servir de tipo de subasta.

Las mencionadas subastas se verificarán en las oficinas del Gobierno á las doce de la mañana de los expresados días.

He aquí la relación de las carreteras que se citan:

Table with 2 columns: Route name and Price. Includes entries like 'Palma al puerto de Andraitx' for 7322.61 and 'Palma á Estalenchs' for 4099.57.

Table with 2 columns: Route name and Price. Includes entries like 'Artá á Santa Margarita' for 8098.85 and 'Lluch á Santanyá' for 9099.86.

Table with 2 columns: Route name and Price. Includes entries like 'Mahón á Ciudadela por Mercadal' for 4981.42 and 'Fornells á San Cristóbal' for 1956.61.

Junta municipal.—En la secretaría del Ayuntamiento de esta ciudad se hallan expuestas al público, á efecto de reclamación, la designación de sección para el nombramiento de los vocales que deben formar parte de la antedicha Junta municipal.

Incendio.—Hace algunos días que ocurrió uno en una era de un predio inmediato á la población de la villa de Santa Margarita, quemándose varias gavillas. Las pérdidas ocasionadas se calculan en unas sesenta pesetas.

Buena noticia.—El Magisterio Balear dice que han ingresado en la Caja de 1.ª enseñanza, para el pago á los maestros, diferentes cantidades correspondientes á saldos del 3.º y 4.º trimestres del pasado año económico.

Los profesores de Palma en breve percibirán el material correspondiente á Junio último.

R. I. P.—Ayer á las cuatro de la mañana falleció en el hospital militar, á consecuencia de una perforación intestinal el soldado Juan Tuduri Gornés. Por la tarde fué conducido el cadaver á su última morada.

Dios haya concedido al alma del finado el galardón de los justos.

Jurados.—El periódico oficial de la provincia en su número de ayer publica la lista definitiva de Jurados de los partidos judiciales que comprende el territorio de esta Audiencia.

Director.—Por haber renunciado D. Fernando Sancho á la dirección del semanario El Magisterio Balear, ha sido nombrado para sustituirle D. Bartolomé Terradas.

Enseñanza.—D. Guillermo Coll ha sido nombrado maestro de una de las escuelas elementales de la ciudad de Ibiza.

La pesca.—El día 31 del corriente termina el período de vedada para pescar, que empezó en 1.º de Marzo.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORÁ)

El canciller Madrid 28, á las 9'45 m.

Encuétrase gravemente enfermo el ilustre político alemán Bismarck.

Los médicos dicen que su estado si no experimenta ligera mejoría puede inspirar serios cuidados.

Notable mejoría Madrid 28, á las 9'45 m.

El parte de los médicos que asisten á S. M. el rey, dice que el ilustre enfermo ha pasado la noche tranquila, notándose en el curso de la enfermedad notable mejoría.

Agitación Madrid 28, á las 9'45 m.

Conócense algunos despachos particulares que dan cuenta de reinar general excitación en re los carlistas del Maestrazgo Caenca.

Dícese que celebran reuniones y excitán á los pueblos los principales cabecillas de la pasada guerra.

Negativas

El marqués de Cerralbo, el conde de Casa Sola, el diputado señor Llorens y Tamrrit, con quienes he tenido ocasión de hablar, me dicen que no tienen noticia de estas partidas que se suponen levantadas er armas en Cuencs y el Maestrazgo, creyéndose que se trata de una algarada que aprovechará el gobierno para extremar la persecución de los que simpatizan con D. Carlos.

Estos significados carlistas se han mostrado contrarios á toda algarada hecha sin ningun objeto y como medio de soliviantar los ánimos del pueblo.

Cesión á los alemanes Madrid 28 á las 9'45 m.

En París se han recibido despachos oficiosos que aseguran de una manera categórica que el Sultán de Marruecos ha concedido permiso á los alemanes para que puedan instalarse en el Moluya.

El poblado de las Tunas Madrid 28, á las 9'45 m.

Los yankees cañonearon ayer el poblado de las Tunas, sitiándola con muchas fuerzas.

La guarnición ante el asedio y la carencia de víveres tendrá que rendirse.

La Paz Madrid 28 á las 9'45 m.

Conócese ya íntegro el texto de la nota diplomática enviada por España al Presidente de los Estados Unidos Mr. Mac-Kinley.

El documento serio y conciso acasa la importancia del asunto que se debate.

Afirmase en él, que España rechazó con orgullo la petición de los yankees, que querían que abandonásemos Cuba y esta negativa nuestra provocó la guerra rompiéndose las hostilidades.

Hemos visto las consecuencias de la lucha y nos consideramos impotentes ante un enemigo formidable en hombres y en dinero y España sin vacilaciones después de haber visto como se destruían

dos de sus escuadras y como luchaban nuestros soldados estenuados por el hambre y la fatiga, España se declara vencida y como la guerra hecha en estas ocasiones le produce grandes trastornos y no pocos perjuicios, pide y solicita dignamente la cooperación del gobierno americano para llegar á la paz en plazo breve.

El documento lo publica hoy la prensa de Madrid.

Negociaciones

Las negociaciones oficiosas para llegar á la paz, dícese que las inició y las ha seguido Mr. Hanotaux ex-ministro de negocios extranjeros de la vecina república é íntimo amigo de nuestro embajador en París Sr. León y Castillo.

Temores en Washington Madrid 28, á las 10 m.

Los últimos despachos transmitidos desde Washington por la «Agencia Reuter» dicen que entre los individuos del gobierno norteamericano existen serios temores ante la absoluta carencia de noticias que den cuenta de las operaciones realizadas por el ejército americano en Manila.

Tropelías de los iusurrectos

Los rebeldes del poblado de Faraco, han cometido toda clase de tropelías, haciendo al administrador Sr. Fernández Castro, á su esposa y á dos niños.

La población está indignada.

Fantasías — Defendiéndose— De potencia á potencia Madrid 29, á las 3 m.

Se fantasea mucho sobre el alcance que tendrá el tratado de paz con los Estados Unidos. Cuanto se dice carece en absoluto de fundamento, puesto que se guarda impenetrable reserva en aquellos centros donde algo puede saberse de lo que se trata.

Lo que toma mucho cuerpo y por eso me hago de ello eco en mi información telegráfica, es lo de que España se opondrá rotundamente á que la suerte que debe correr el Archipiélago filipino se sujete á las decisiones de un Congreso Internacional que se reparta buenamente nuestro imperio colonial de Oceanía.

Se asegura también que el embajador francés en Washington Mr. Cambon ha hecho indicaciones al Sr. Sagasta de que Mr. Mac-Kinley será el que personalmente fijará las bases de la paz en la contestación al mensaje que España le ha dirigido.

La salud de S. M. Madrid 29 á las 3'35 m.

Continúa mejorando S. M. el Rey.

Esperando

El Sr. Sagasta espera recibir hoy de Washington la contestación al mensaje que el Gobierno de España dirigió al de los Estados Unidos pidiendo la paz.

Enseguida que se reciba dicha contestación se reunirá en la Presidencia el Gobierno en Consejo para conocerla.

Paseos militares

Han comenzado los paseos militares en todo el cuarto cuerpo que guarnece la provincia de Navarra, en previsión de lo que se intente contra el orden público.

Paz y Guerra.—Cienfuegos

Madrid 29, á las 4 m.

Mr. Mac-Kinley de acuerdo con el Ministro de la Guerra Alger y el comité estratégico ha ordenado la toma de Cienfuegos para evitar —dice el Presidente— la miseria que reina en la población y su comercio.

Watson

La Escuadra del Comodoro Watson hallase dispuesta para zarpar para España al primer aviso.

Aun en el caso de que España no hubiera pedido la paz Watson tenia orden de no bombardear los puertos españoles ni practicar desembarcos. Su plan al venir á España no era para realizar una demostración naval obligando á batirse á la Escuadra de Cámara.

Repatriación Madrid 29 á las 3'35 m.

Confirmando las noticias telegráficas la Transatlántica, ha recibido un cablegrama de los Estados Unidos ampliando el contrato para la repatriación para que disponga vapores para 6.000 hombres de los convenidos que son los de la guarnición de Guantánamo que mandaba el General Pareja y que comprendía la capitulación de Toral.

Con esta nueva fuerza asciende el total de capitalados que embarcarán en Santiago de Cuba para España á 30.000.

La contestación Madrid 29, á las 4'15 m.

M. Mac-Kinley manifestó al embajador de Francia que el sábado 30 contestará al Mensaje de paz que le ha dirigido el gobierno español.

El secretario de Negocios Extranjeros M. Day queda encargado de redactar las condiciones con que tratase la paz con España y los Estados Unidos.

Los preliminares para llegar á una conclusión patriótica durarán toda la primera quincena del mes de Agosto.

Pérez.

Bolsa Madrid 28 Julio.

Table of market prices for various goods like 'perpetuo interior', 'perpetuo exterior', 'amortizable', 'Cubas (90)', 'Cubas (86)', 'Banco de España', 'Tabacos', 'Francos', 'Libras'.

Barcelona 28 Julio.

Table of market prices for various goods like 'perpetuo interior', 'perpetuo exterior', 'Cubas (90)', 'Cubas (86)', 'Ferro-carriles del Norte', 'Francias'.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Matrimonios

Funciones

Hospital civil

Movimiento de enfermos.—Existencia anterior, 305.—Entradas 5.—Altas, 5.—Defunciones 0.—Quedan, 305.

Matadero

Reses sacrificadas para el abasto público

Bueyes, 1.—Vacas, 3.—Toros, 0.—Novillos 0.—Terneras 7.—Cárneros, 0.—Ovejas, 14.—Borregos 0.—Corderos, 70.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabritos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

BARATURA En libros, folletines y otros objetos la habrá en la tienda del Call, número 1.

Correos

Nota relativa á las salidas y entradas de los correos de esta Capital.

SALIDAS

Lunes, dos tarde, para Barcelona (via Sóller).
 Martes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles, nueve mañana, para Ibiza y Valencia; y dos tarde, para Mahón (via Alcudia).
 Jueves, ninguna.
 Viernes, cinco tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados, nueve mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos, dos tarde, para Barcelona (via de Alcudia).

ENTRADAS

Lunes, nueve mañana, de Barcelona (via de Sóller); y de Mahón (via de Alcudia).
 Martes, nueve mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves, diez mañana, de Barcelona (via de Alcudia).
 Viernes, dos tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábados, nueve mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos, ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahon, los sábados, 5 tarde.
 De Mahon para Palma, los martes, 5 tarde.

Ferrocarriles

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía desde el día 10 de Abril de 1898.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 2 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.
 De Palma hasta la Puebla, á las 7:40 mañana y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
 De Manacor hasta Palma, á las 4 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.
 De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.
 De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana 12:15 (mixto hasta Santa María y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.
 De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 4 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Pueblos	P. de parada	HORAS	
		Salidas	Llegd.
Andraitx.	Pelaires 98	2 tarde	7 m.
S' Arracó.	Pelaires 98	2	7
Capdellá.	Santaclia	2	8
Calviá.	Santaclia	2	8
Esporlas.	P. del Olivar	2	9
Establiments.	P. del Olivar	2	9
Estalenchs.	P. del Olivar	2	9
Bañalbufar.	P. del Olivar	2	9
Puigpuñent.	P. del Olivar	2	9
Valldemosa.	S. Miguel, 84	2	8
Deyá.	S. Miguel, 84	2	8
Soller.	S. Miguel, 80	2	8
Buñola.	S. Miguel, 80	2	8
Lluchmayor.	Bauló, 6	2	8 30
Santany.	Bauló, 6	2	8 30
Campos.	Bauló, 6	2	8 30
Sansellas.	P. de S. Antonio	2	8 30
Sta. Eugenia.	P. de S. Antonio	2	8 30
Felanitz.	Mercadal, 13	2	6 m.
Algaída.	Mercadal, 13	2	6
Montuiri.	Mercadal, 13	2	6
Porreras.	Mercadal, 13	2	6

COMPANIA INGLESA

DE
SEGUROS MARITIMOS
 Y CONTRA INCENDIOS
LA UNION COMERCIAL
 LONDRES

Capital
PESETAS 62.500.000

AGENTES
MARTINEZ Y PLANAS
 SAN JUAN, 20
PALMA DE MALLORCA
 Y EN EL Banco de Felanitx
 FELANITX

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES

POR MEDIO DEL CONOCIDO

Jarabe vermífugo de J. Sureda Lliteras

Preparado á base de Carolina de Mallorca

(Herba cuquera d' Artá)

Las preciosas virtudes de este Jarabe para matar las Lombrices, no solo están reconocidas por el público, sino que también mereció la aprehación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma de Mallorca.

Puntos de venta

Farmacia de J. Sureda Lliteras—Palma—Brossa, 9.
 del Dr. Andreu—Barcelona—Rambla de Cataluña, 120.
 de Giol—Barcelona—Poniente, 31.
 del Dr. Suaña—Barcelona—Escudillers, 8.
 del Dr. Durán—San Juan (Puerto-Rico).

PIANOS
Casa PERELLÓ-Unión-19

Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años á

5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato

Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

Grandes novedades en música en todo género sin competencia

-Casa PERELLO-PALMA-UNIÓN, 19.-

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SÓDICAS CON COCAINA

Su eficacia está reconocida por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
- PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con mentol.
- PASTILLAS Cloro Boro-Sódicas con guayacina y mentol.
- PASTILLAS Cloro Boro-Sódicas, con cocaína y mentol.
- PASTILLAS Cloro Boro-Sódicas, con pilocarpina.
- PASTILLAS Cloro-Boro Sódicas con guayacina cocaína y mentol.
- PASTILLAS de cocaína y mentol.
- PASTILLAS de cocaína, codeína y mentol.
- PASTILLAS de frutos pectorales con codeína.

Para los casos en que los señores Médicos las consideren indicadas. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.

Se venden en todas las farmacias y en la del autor.

17, Nuñez de Arce, 17 (antes Gorguera), Madrid

Tarifa de anuncios de EL ANCORÁ

En primera, segunda, tercera y cuarta páginas á precios barattísimos y convencionales. A los actuales suscriptores y á los que en lo sucesivo se suscriban se les publicará un anuncio gratis mensualmente. Los que nos favorezcan con anuncios permanentes disfrutarán considerables descuentos.

Anuncios mortuorios

Se admiten hasta las once de la mañana, á los precios siguientes:
 Tamaño 2 columnas en 1.ª página, 6 pesetas; 3 columnas, 8 id., 5 columnas, 12 id.
 En 2.ª ó 3.ª página, 2 columnas, 4 pesetas; 3 columnas 6; y 5 columnas 10.
 En primera página entera, 30 pesetas; en 2.ª ó 3.ª 25 id.
 Los suscriptores disfrutarán un 50 p 8 de descuento sobre la anterior tarifa.

TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

SE CONFECCIONAN

en el establecimiento de este periódico con la mayor prontitud, gusto y economía posibles
 en una sola tinta y en diferentes colores

SANTO CRISTO, 20
 (Cerca Santa Eulalia)

SANTO CRISTO, 20
 (Cerca Santa Eulalia)

SE ADMITEN ANUNCIOS
 EN LA ADMINISTRACIÓN
 DE «EL ANCORÁ»
 SANTO CRISTO 20, ENTRESUELO